

# 111/9/13 因應嚴重特殊傳染性肺炎(COVID-19)0913 應變會議 黃立民教授發言逐字稿

今天講一下我對疫情的觀察，大家都知道我們已經進入到九月中，這波的 BA.5 已經在上升，我認為這波至少會感染百分之十到二十的人，很可能在百分之十五左右，大概是 300 萬人。目前我個人的經驗，我旁邊很多醫生被感染，代表這波的感染幅度並不低。疾管署雖然說這波 BA.5 基因定序已經過百分之五十，可是我覺得早就過百分之五十，只是我們的資料顯示比較慢，這波是 BA.5 絕對是沒問題的。Omicron 是 2021 年 11 月出來的，現在是 2022 年 9 月，可是我們沒有看到另一隻 Omicron 以外的病毒要來取代 Omicron，我們現在看到的是 Omicron 內部的亞型在互相競爭，所以從 BA.2 到 BA.5 是 Omicron 之間互相競爭。我個人認為到明年 1、2 月還是 Omicron，到了 10 月這一波下來以後，Omicron 會繼續慢慢流行到 12 月甚至到明年 1 月，所以在來還會有百分之十五到二十的人被感染，這個冬天還是 Omicron。對 Omicron 的防護還是這個冬天最重要的事情。

今天有一個葡萄牙的研究告訴我們，如果你得過 BA.1，對 BA.5 有百分之七十五的保護力效果。這個訊息告訴我們，如果月底 BA.1 的疫苗拿來打，效果也是不錯的，至少 BA.1 如果打得到，對 BA.5 應該會有百分之八十以上的保護力效果，所以我想這個月底 BA.1 的宣導非常重要，要宣導大家盡量來打次世代疫苗。

理事長其實應該要督促衛福部盡量買次世代疫苗，BA.1 當然是現在買，務必要買 BA.5，BA.5 這兩天會通過歐盟，也就是說它雖然沒有人體試驗的數據，可是美國跟歐盟都要給它通過，我們就沒有什麼理由說它沒有人體試驗的數據所以我們擔心它的安全性，我們就是務必要買 BA.5。其實我聽到的消息是廠商可以在 10 月就供貨 BA.5，所以能夠早點拿到 BA.5 對我們應該是有幫助的。

最後一件事情很重要是我們有一個爭議今年流感來不來，但目前看來流感應該會來，因為前兩天 CDC 莊人祥副署長已經說上個禮拜他們就驗到 50 個流感的個案，我們要知道台灣的流感是 11 月才會來，如果流感提前到，代表今年是大年要大流行，像澳洲就是這種情況。如果台灣 9 月就驗到 50 個流感，46 個是 A，4 個是 B，這個事情強烈暗示我們今年流感幅度不小。所以今年流感不管是要準備疫苗給我們的病人打，診所要準備、推廣疫苗，或者醫師本人要打疫苗，或者診所要準備快篩，這些東西都是很重要的，克流感可能也要準備得夠，不要克流感不夠年底捉襟見肘。除了 Paxlovid，年底的克流感也是非常重要的。

所以結論是 BA.5 大概還會至少再與我們共存半年的時間，從現在開始每天可能都會有機會被 BA.5 感染，我認為至少要感染到百分之三十到四十的人，到明年年初這波才會告一段落。BA.1 的疫苗還是有效的，先打 BA.1，有可能的話就盡量買 BA.5 的疫苗，反正美國跟歐盟如果都通過，就沒有人可以來批評我們，這大概就沒什麼問題。再來就是一定要預防流感跟 BA.5 的混合感染，一旦混合感染這個病就會變很嚴重，這個就很麻煩，所以對這兩個病的診斷、藥物準備都要到位。以上是我的報告，謝謝大家。